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What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector,

Multimedia, etc. while teaching.
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The averall quality of teaching-learning process in your institute is very

good.
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@ 4 - Above 90%
® 3-70-89%
® 2-50-69%
@ 1-50-49%
@ 0 - Below 29%

. 4 - Strongly agree
® 2 - Agree

@ 2 - Neutral

® 1-Disagree

@ 0 - Strongly disagree
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The teachers identify your strengths and encourage you with providing I[_J Copy
right level of challenges.
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@ 4- Fully
@ 3 - Reasonably
@ 2 - Partially

@ 1 - Siightly

@ 0 - Unable to

Teachers are able to identify your weaknesses and help you to avercaome | Copy
them.
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@ 4 - Every time

@ 3 - Usually

@ 2 - Occasionally/Sometimes
® 1-Rarely
@ 0- Never

L

The institution makes effort to engage students in the monitoring, review L_E_] Copy
and continuous quality improvement of the teaching learning process.

182 responses

@ 4- Strongly agree
@ 2- Agree

@ 2 - Neutral

@ 1 - Disagree

@ 0 - Strongly disagree
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The Institute / teachers use student centric methods, such as
experiential learning, participative learning and problem solving

methodologies for enchancing learning experiences.
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@ 4 - To o greal extent
@ 2 - Moderate

@ 2 - Some what

® 1-\Very litlle

@ 0 - Mot at all

Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.
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@ 4 - Strongly agree
® 3-Agres

& 2 - Neutral

@ 1 - Disagree

@ O - Strongly disagree

Efforts are made by the institute/teachers to inculcate soft skills, life
skills and employability skills to make you ready for the world of work.
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@ 4- Toa great extent
@ = - Moderate

@ 2 - Some what

@ 1 - Very little

@ 0-Notatall
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Teachers inform you about your expected competencies, course |0 Copy
outcomes and programme outcomes.
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@ 4 - Every time

@ 3 - Usually

@ 2 - Occasionally/Sometimes
@ 1- Rarely

@ 0 - Never

Your Mentar does a necessary follow-up with an assigned task to you |0 copy
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@ 4 - Every time

@ 3- Usually

@ 2 - Occasionally/Sometimes
® 1-Rarely

@ 0 - | don't have a mentor

The teachers illustrate the concepts through examples and applications. ]_D Copy
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@ 4 - Every time

@ 3 - Usually

@ 2 - Occasionally/Sometimes
@ 1-Rarely

@ 0- Never




The institute takes active interest in promoting internship, student |0 copy

exchange, field visit opportunities for students.
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@ 4 - Regularly
@® 3-Often

@ 2 - Sometimes
® 1 - Rarely

@ 0 - Never

The teaching and mentoring process in your institution facilitates yourin ~ |[CJ Copy

cognitive, social and emotional growth.
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@ 4 - Significantly
® 3 - Very Well
@ 2 - Moderately
@ 1- Marginally
@ 0- Notat all

The institution provides multiple opportunities to learn and grow. I_D Copy
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@ 4 - Strongly agree
@ 3-Agree

@ 2 - Neutral

@ 1- Disagree

@ 0 - Strongly disagree
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The teacher's approach to teaching can best be described as |0 copy
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@ 4 - Excellant
® 3 - Very good
® 2 - Good
® 1-Fair
@ 0- Poar

Fairmess of the internal evafuation process by the teachers. [0 copy

182 responses

@ 4 - Always Fair

@ 3 - Usually fair

@ 2 - Sometimes unfair
@ 1 - Usually unfair

@ © - Unfair

Was your performance in assignments discussed with you? I} Copy

TBZ responses

@ 4 - Every time

® 3 - Usually

@ 2 - Occasionally/Sometimes
@ 1- Rarely

® 0 - Never
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How much of the syllabus was covered in the class?
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How well did the teachers prepare for the classes?
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How well were the teachers able to communicate?

T82Z responses
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@ 4-85t0 100%
® 3-70t084%
® 2-551069%
® 1-3010 54%
@ 0 - Below 30%

IO Copy
@® 4 - Thoroughly
@ 3 - Satisfactorily
@ 2 - Poorly
@ 1 - indifferently
@ 0 - Won't leach at all
10 copy

@ 4 - Always effective

@ 3 - Sometimes effective

® 2 - Just satisfactorily

@ 1- Generally ineffective

@ 0 - Very Poor communication
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Give the observation / suggestions to improve the overall teaching - learning
experience in your institution.
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No
No any
Nothing

No suggestions

. Good

Mo any
No
Teaching is excellent
Nice
Everything is going good
. Mothing
Good teaching
MN.A
Good
None
Everything is perfect in institutions
All teachers try hard to teach us..good teaching staff

Teaching experience is very good especially | like Ghodge sir teaching manner...
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no suggestion

Overall everything's fine.

Thank you

Good

Everything is good ..No suggestions

Best till now

Overall very good

Mo suggestions everything is well
Very excellent

Satisfactory

Students may have their prospective regarding things which should be heard!!!

Excellent teaching

IMPROVE HANDWRITING, GIVE HAND WRITTEN NOTES AMD INCREASE VOICE DURING THE .
LECTURES

No need..... All are best in my institution
They should give information about different career options after bhms.
Overall is good

Nice g2

They should take students to educational trips and hospital visit

Mo need of any suggestions f
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Teachers must be talk politely to students either they are topper or average student.
Teach student to make there own decision and allow their freedom

Very good teaching process

Good teaching

Great

Our teachers is very good always support to all students not any partiality always help any
time

Teachings well properly

More practical knowledge with more examples must be provided

Mo such.

All is good

Pls provide field visit,internship exchange and opportunities of students's overall growth
More group discussions projects can be encouraged

Mothing much

Experience is good enough. No suggestions

No suggestion

Use ppt

Teaching is best

Everything is good

No any suggestions..,
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No any suggestion

Teacher should explain in more details

https://docs.google.com/forms/d/ | 1d4PcjzE9eg GIkZNVO 16 TwN...

Improve communication skills with every student not only toppers

No any suggestions

Students mental condition should understand by teachers

Kba teaching staff is always giving satisfactory results

Every thing is best

Not necessary

Mo as such everything was very uptodate

Perfect.

Very good

No need of suggestions

Its good

There is no need to improve

Colge is good also teaching staff is good

Provide Notes

Chalk And Board form of teaching should be used more

No any suggestions bcs all things are very good

Very well

No suggestion, teaching is good

The teaching is going on is good..satisfactory

It was nice

No need to improve all are good
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All is good

Excellent

No suggestions

Everything seems to be perfect

No any all ready everything is good
All good , nothing

Make more better effort

Some changes can be made in order to make students learn more through humble ways of
. delivering lectures.

Teaching is good

It is good

Overall learning process on our institute is very good
Everything thing is going well

Everything is excellent
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